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APPELLO INIZIALE ORE 18:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:02 

  

Apertura Lavori ore 18:00  

 

  

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Buonasera colleghi Consiglieri, Assessore Gerardi, Segretario, 

pubblico. Segretario, iniziamo con l’appello. 

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     assente;   

Milazzo Vito,      assente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    presente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     assente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza sul numero legale. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Ferrantelli, prego Consigliere, ne ha facoltà. 

 

COMUNICAZIONI 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Presidente, io 

registro una mancanza di rispetto nei confronti dell’aula per due 

motivi: prima perché viene chiamato l’appello dopo un’ora e 15 minuti 
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circa dalla convocazione, e l’altro per l’assenza degli Assessori, 

tranne l’Assessore Gerardi, che ha deciso forse oggi di fare da capro 

espiatorio. Presidente una comunicazione veloce volevo fare perché 

quello che si è registrato oggi in via Sibilla non ha precedenti. 

Per lavori di manutenzione fatti in via Sibilla all’angolo di via 

Mergellina, strada in cui veniva dirottato tutto il traffico, 

compresi gli autobus di linea creando il traffico in tilt con la 

disperazione degli automobilisti e con le imprecazioni presso 

l’amministrazione, perché lì c’è l’uscita della scuola, cioè non si 

tiene conto che alle ore 13:00 si dirotta il traffico tutto sulla 

vie Mergellina, compresi gli autobus di linea che non possono 

proseguire per la via Sibilla perché questi lavori non capisco, non 

vengono interrotti di giorno e si fanno magari di sera, piccole 

manutenzioni che si possono fare di sera, e poi assistiamo magari a 

dei verbali di contestazione dei Vigili Urbani per una macchina X 

posteggiata in un posto X che non crea nessun fastidio solo perché 

c’è un divieto di sosta per qualche minuto, e non si tiene conto 

invece del caos che si è creato (parola incomprensibile) in quella 

strada con l’uscita della scuola. Assessore chiaramente non è rivolto 

a lei perché lei non è Assessore al traffico e non si occupa di 

queste cose, però teniamolo presente, se lei fosse stato presente 

oggi, via Sibilla angolo via Mergellina. Cioè tutto il traffico 

proveniente da via Sibilla veniva dirottato sulla via Mergellina 

(voci fuori microfono). Appena (parola incomprensibile) porta 

Garibaldi. All’uscita della scuola si è creato un pandemonio. E poi 

assistiamo ai Vigili Urbani che prendono una contravvenzione X in 

un posto X, senza volere con i Vigili Urbani presenti, ma dico che 

logica è questa di regolare il traffico? Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Fernandez, prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore, pubblico. Presidente era 

soltanto per intervenire per una situazione che ho notato 

personalmente: ero in un bar qua in piazza, all’angolo, dentro il 

bar, ieri mattina ho visto una macchina tipo Formula 1. 

Indipendentemente se sia autorizzata o no, autorizzata a passare, 

voglio dire a chi di competenza, questi Vigili anche nuovi, di non 

stare soltanto ad aspettare che le persone scendano dalla macchina, 

di controllare queste cose e di fermare questo traffico perché a una 

velocità così si rischia il morto qua in piazza. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 
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Grazie Consigliere Fernandez. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Carnese, prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente, colleghi, Segretario. Presidente, intanto 

io volevo dire, non capisco come mai l’appello viene chiamato dopo 

circa un’ora e mezza dalla convocazione. La colpa lo so che non è 

sua, ma dico non è una correttezza perché a volte si chiama entro 

la mezz’ora l’appello, a volte slitta e non è possibile continuare 

con questo andazzo. Poi mi volevo allacciare a una mia interrogazione 

fatta mesi addietro a riguardo la viabilità e il caos delle strade. 

Quel caos continua a persistere e a insistere perché manca quella 

famosa cabina di regia che coordina i lavori. Dico è possibile ancora 

che dobbiamo creare tutto questo caos, ora specialmente nel periodo 

pasquale che le macchine si moltiplicano, il traffico impazzisce? 

Dico è una cosa assurda. Io mi rivolgo all’amministrazione, e 

precisamente in atto all’Assessore Gerardi, il quale lui lo capisco 

che non c’entra completamente niente, ma essendo parte integrante 

dell’amministrazione lo identifico in amministrazione, e quindi è 

lui che dovrebbe rispondermi. Dico come mai non si pensa a una cosa 

del genere? Non solo non ho ricevuto alcuna risposta 

all’interrogazione che è passato il tempo massimo già 

abbondantemente, e continua il Sindaco a fregarsene, come se gestisse 

una cosa sua e non considera le interrogazioni dei Consiglieri 

Comunali. Dico è semplicemente un fatto inaudito, non voglio dire 

una vergogna, ma un fatto inaudito sicuramente. Non lo so a chi mi 

debbo rivolgere, debbo scrivere per forza di cose a Sua Eccellenza 

il Prefetto per fare valere i miei diritti di Consigliere Comunale? 

Così sta andando a finire, credo, perché non ho altra soluzione. 

Quindi signor Assessore, per favore, trasmetta il mio timbro di voce 

al Sindaco per favore e la mia lamentela, perché la mia lamentela 

non è altro che la voce dei cittadini, perché ogni giorno si 

verificano ingorghi senza che ce ne fosse bisogno, causati appunto 

dal caos dell’amministrazione, e questo mi dispiace. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Carnese. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Coppola, prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore Gerardi. Allora colleghi, 

volevo comunicare all’aula che ho appreso dal Sindaco che sono 

iniziati i lavori per la messa in sicurezza, no, della scuola di 

Amabilina, e lo dico con un po’ di anche soddisfazione perché ci ha 

visti divisi e anche scontrarci con l’Assessore qui presente sulla 
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volontà che ha voluto fortemente alcuni, il gruppo o i gruppi che 

rappresentano la maggioranza o l’opposizione a questa 

amministrazione, e solo grazie al senso di responsabilità che abbiamo 

avuto e che poi tutto il Consiglio Comunale ha comunque approvato, 

che i bambini di Amabilina per il prossimo anno scolastico, dunque 

2023-2024, possono tornare nel loro plesso. Credo che sia stato un 

atto importantissimo, anche un atto di coraggio perché abbiamo anche 

contratto un mutuo per questo intervento, e mi auguro, e questo so 

che già il collega Di Pietra si è già adoperato in tal senso, che 

riguarderà anche un intervento che dobbiamo fare sulla scuola di 

Pestalozzi, dunque di piazza Caprera, che sta causando non pochi 

disagi ai bambini di quella zona. Dunque diciamo che è una 

soddisfazione anche del Consiglio e veramente, dico fra l’altro devo 

fare anche un plauso agli uffici perché l’ingegnere Mezzapelle ha 

subito, dal momento in cui il Consiglio Comunale ha adottato il 

provvedimento, si è subito adoperato per fare la gara d’appalto, fra 

l’altro con un buon ribasso d’asta ed è stato consentito di potere 

iniziare i lavori. Grazie Presidente. 

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Coppola. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Orlando, prego Consigliere ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi. Sarò brevissimo Presidente, 

per comunicare innanzitutto, voglio dire ai colleghi che sono 

intervenuti precedenti che manca poco e chiederanno la verifica 

politica, magari così si può avviare anche alla fase 4, perché ormai 

diciamo che siete quasi, dagli interventi deduco che questa 

amministrazione non ha più una maggioranza. Presidente, intervengo 

soltanto per, considerato che c’è l’Assessore Gerardi in aula, per 

complimentarmi con l’Assessore Gerardi e con gli uffici per quanto 

riguarda i lavori di efficientamento che dopo tredici anni vengono 

effettuati sullo scorrimento veloce. Già avevo sentito privatamente 

l’Assessore complimentandomi, e un plauso va anche agli uffici che 

hanno accettato, collega Alagna, dopo svariate riunioni di 

commissione, i consigli che noi durante le fasi delle commissioni 

avevamo avanzato, e cioè bene sono quelli che noi in più commissioni 

avevamo dato inerenti all’efficientamento energetico, proponendo 

loro di fare delle varianti e intervenire anche sullo scorrimento 

veloce. Bene, il responsabile dell’ufficio proprio ieri mi 

comunicava che hanno presentato una variante alla Regione per quanto 

riguarda l’efficientamento energetico delle due uscite dello 

scorrimento veloce, una quella di Granatello e l’altra quella di 

contrada Bosco e già quella di Granatello è accesa. Assessore la 

invito adesso a sollecitare anche il suo collega al verde pubblico 
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per quanto riguarda una sistemazione del verde sullo scorrimento 

veloce perché credo che quello oltre a rendere decoroso tutto lo 

scorrimento lo possa mettere anche in sicurezza per certi aspetti 

guardando anche quello che sono il guardrail per tutto lo scorrimento 

veloce. Grazie Presidente.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie a lei Consigliere Orlando. Ha chiesto di intervenire la 

Consigliera Genna, prego Consigliera.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Qualche mese fa lei ha detto ci vuole coraggio a 

rimanere in maggioranza, Presidente pro tempore, ebbene lei oggi ha 

avuto coraggio e ha chiamato pure l’appello, quindi le critiche non 

vanno a lei ma al Presidente effettivo. Lo ringraziamo per avere 

preso oggi in sostituzione la veste di Presidente ufficiale. La mia 

è una richiesta all’Assessore collega Gerardi, un altro intervento 

al cimitero e magari lo facciamo insieme, perché forse ci sono angoli 

che non vengono attenzionati nel modo corretto, sono pieni di erbacce 

e vanno attenzionati in modo diverso. È vero che molti magari non 

vanno perché non hanno più nessuno, non vengono più visitati ma 

l’erba che cresce tra le mattonelle è diventata molto invasiva. E 

poi la invito Assessore, non è un invito a lei ovviamente, è lei qua 

facente funzione per cui di conseguenza l’invito lo espongo a lei, 

quello di attenzionare anche le erbacce che sono cresciute lungo i 

marciapiedi della via Mazara. La invito perché ci stiamo avviando 

alla stagione estiva e potrebbero essere oggetto anche di altro. La 

invito perché è anche l’arteria principale dove molti accedono per 

entrare nella città e anche una presentabilità della città in modo 

diverso potrebbe essere importante. Questo era quanto le dovevo dire, 

grazie per la sua attenzione.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliera Genna. Corre l’obbligo a questa presidenza di 

giustificare i Consiglieri oggi assenti: Vito Milazzo per motivi 

personali, Antonio Vinci per motivi di salute, Rino Passalacqua per 

motivi familiari. Ha chiesto di intervenire nuovamente il collega 

Pino Ferrantelli, prego Consigliere ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Mi scuso se intervengo di nuovo, volevo non 

intervenire perché l’Assessore è assente, l’Assessore allo sport, 

però l’argomento è molto delicato e importante per sottacerlo. 

L’Assessore Bilardello nel momento in cui è stato eletto, dopo 
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qualche giorno, forse per la gioia di essere stato eletto Assessore, 

forse perché in quel momento l’adrenalina era alta, dichiarava che 

la piscina sarebbe stata aperta entro il mese di marzo, dichiarazione 

pubblica data anche alla stampa, e gli faceva eco anche il Sindaco, 

confermando che entro Marzo sarebbe stata aperta la piscina. Invece 

apprendiamo in queste ore che la piscina non se ne parla. Allora io 

mi chiedo, siccome sono stati spesi 40.000 euro per lavori 

all’interno della piscina, per riaprire la piscina, oggi apprendiamo 

che la piscina non è agibile e non si può aprire. E allora questi 

40.000 euro sono stati buttati al vento. Allora io mi chiedo ma è 

possibile lasciarsi andare a queste dichiarazioni accendendo delle 

speranze non per chi vuole andarsi a svagare ma per chi ha bisogno 

di terapia ha acceso delle speranze presso queste persone che 

speravano che veramente entro marzo, entro aprile ecco, mettiamola 

così, la piscina sarebbe stata aperta, e invece apprendiamo in queste 

ore che la piscina non sarà aperta né ora né chissà quali calende 

greche. Quindi Assessore Gerardi, visto che lei è presente e non ha 

nessuna colpa su questa cosa se ne faccia carico, ne parli con il 

suo collega Assessore. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Di Pietra, prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Intervengo non per fare delle comunicazioni ma 

in merito all’ordine dei lavori, chiedendo a lei e a tutta l’aula 

di poter procedere con il prelievo del punto iscritto all’ordine del 

giorno numero 8 avente ad oggetto ordine del giorno “richiesta della 

relazione sullo stato di attuazione del programma come da articolo 

17 della legge regionale numero 7 del 1992”. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Di Pietra. Dal fascicolo presente notiamo che la 

relazione ancora non è presente. Lei insieme al Consigliere Orlando 

aveva presentato in data 11 gennaio ’23 la richiesta della relazione. 

Io intanto come da regolamento invito i Consiglieri a esprimersi, 

due a favore e due contro, sulla richiesta del collega Di Pietra. 

Se c’è qualcuno che vuole intervenire. Nessuno chiede di intervenire, 

Segretario procediamo con l’appello sulla richiesta di prelievo. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 
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Prendono parte alla richiesta di prelievo 14 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 8, la richiesta di 

prelievo passa con 11 voti favorevoli, 1 contrario e 2 astenuti. 

Prego il Consigliere Di Pietra di relazionare sul punto.    

 

Punto numero 8 all’ordine del giorno 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Prima di relazionare mi consenta di esprimere il 

mio parere circa l’esito della votazione. Non posso che trovare 

assurda questa votazione per tutti i colleghi che si sono espressi 

con l’astensione o con il voto contrario: basta attenzionare l’ordine 

del giorno per comprendere che trattasi di un ordine del giorno 

avente ad oggetto la richiesta da inoltrare al Sindaco per chiedere 

allo stesso di presentare la relazione annuale. Quindi votare in 

maniera contraria a una richiesta da avanzare al Sindaco significa 

quasi quasi non volere attuare quello che prevede la legge regionale 

numero 7 del ’92. Ritengo che in questo caso non ci sia differenza 

tra appartenere a una maggioranza di governo o a una minoranza, 

trattasi semplicemente di scadenze previste da leggi e diritti di 

quest’aula di poter ascoltare l’operato dell’intera amministrazione 

e del Sindaco. Ne do lettura Presidente: “ordine del giorno richiesta 

della relazione sullo stato di attuazione del programma come da 

articolo 17 della legge regionale numero 7 del 1992. Vista la legge 

regionale numero 7 del 26 agosto 1992, norme per l’elezione con 

suffragio popolare del Sindaco, nuove norme per l’elezione dei 

Consiglio Comunale, per la composizione degli organi collegiali dei 

Comuni, per il funzionamento degli organi provinciali e comunali e 

per l’introduzione della preferenza unica pubblicata nella Gazzetta 

Ufficiale della Regione Siciliana numero 40 del 29 agosto 1992. 

Premesso che la legge regionale numero 7/1992 all’articolo 17, 

relazione sullo stato di attuazione del programma del Sindaco recita: 

ogni anno il Sindaco presenta una relazione scritta al Consiglio 

Comunale sullo stato di attuazione del programma e sull’attività 

svolta, nonché su fatti particolarmente rilevanti il Consiglio 

Comunale entro dieci giorni dalla presentazione della relazione 

esprime in seduta pubblica le proprie valutazioni. Il Sindaco 

partecipa alla seduta del Consiglio dedicata alla valutazione della 

relazione di cui al presente articolo. Considerato che il Sindaco 

di Marsala, onorevole Massimo Grillo, non ha mai provveduto alla 

presentazione della relazione scritta circa lo stato di attuazione 

del programma e l’attività svolta nonché i fatti particolarmente 

rilevanti, chiediamo al Sindaco di Marsala di presentare al Consiglio 

Comunale nel minor tempo possibile e non oltre 30 giorni 

dall’approvazione della presente mozione, la relazione di cui in 

oggetto”. Questa è una richiesta presentata da me e dal Consigliere 

Orlando a nome ovviamente del gruppo consiliare Civicamente. Appare 

alquanto strano, quasi assurdo che dei Consiglieri debbano 

presentare una richiesta del genere e sottoporla all’attenzione 

dell’aula e dei Consiglieri tutti per fare presentare una relazione 
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al Sindaco, relazione di cui la presentazione è prevista da una legge 

regionale in vigore. È ancora più assurdo se pensiamo che il Sindaco 

Grillo da quando si è insediato, almeno da quando noi abbiamo 

prestato giuramento il 29 ottobre del 2020 non ha mai presentato a 

quest’aula alcun tipo di relazione sull’attuazione del proprio 

programma. Noi colleghi nella parte finale della mozione, nella parte 

in cui chiediamo la presentazione della stessa abbiamo voluto 

indicare un termine di 30 giorni dall’approvazione di questa 

richiesta per fare sì che quest’aula possa esprimersi nel più breve 

tempo possibile e indicare anche quelle che sono le nostre 

perplessità su quelle che sono le iniziative che hanno magari messo 

in campo durante lo scorso anno e che ancora oggi sono in itinere. 

C’è ancora però un’aggravante Consiglieri, se così vogliamo 

chiamarla: che questa legge approvata nel 1992 è stata scritta e 

proposta all’assemblea regionale siciliana dall’allora onorevole 

Massimo Grillo, quindi paradossalmente il nostro Sindaco da 

proponente di una legge regionale, oggi rivestendo il ruolo di 

Sindaco non rispetta la stessa legge da lui presentata, scritta e 

successivamente votata e fatta approvare all’intera assemblea 

regionale siciliana. Assessore, piuttosto che commentare il suo voto 

di astensione, perché in questi casi sorge il dubbio sulla 

fattibilità e sull’utilità della contrapposizione dei due ruoli che 

lei riveste, io spero che lei possa realmente portare questa nostra 

richiesta al Sindaco facendo comprendere allo stesso che anche in 

questo caso trattasi di rispetto verso l’intera aula consiliare nel 

metterci tutti a conoscenza di quanto è stato fatto, e di tutti i 

progetti che seppure iniziati lo scorso anno devono ancora essere 

portati a termine. Grazie Presidente.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Di Pietra. Volevo precisare la motivazione del 

mio voto contrario: con poca attenzione avevo letto, Consigliere Di 

Pietra, l’oggetto dell’ordine del giorno, infatti prima della 

votazione avevo detto che non vi era relazione, ero convinto che lei 

volesse trattare la relazione. È stato un mio errore, avrei votato 

in maniera differente. Nessuno chiede di intervenire, Segretario 

possiamo procedere con la votazione. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto numero 8 16 Consiglieri 

Comunali su 24, numero richiesto per l’approvazione 9. Il punto 8 

viene approvato con 15 voti favorevoli e un astenuto. Ha chiesto di 

intervenire il Consigliere Orlando, prego Consigliere ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, io intervengo anche per l’ordine dei lavori e 

chiedo a lei Presidente e all’intera aula di prelevare il punto 
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numero 7. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Alagna, prego 

Consigliere, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Assessore. Io 

intervengo signor Presidente per dichiarazione di voto. Il mio gruppo 

ha votato favorevolmente per dimostrare non solo la simbiosi con il 

gruppo Civicamente, portatore sano all’interno dell’aula di 

democrazia effettiva, ma non di parte, di una democrazia di ruolo, 

di una democrazia dei fatti e non del vantato, del millantato 

credito. Signor Presidente quest’aula si è mossa quasi 

all’unanimità, i presenti quasi tutti Consiglieri hanno votato, con 

grande piacere, a favore di questa iniziativa perché possa spronare 

il governo della città a fare un ragionamento su ciò che ha fatto 

per mettere un punto fermo e poter rilanciare, perché è quello che 

noi auspichiamo, è il rilancio, è la partenza, di un volano che già 

al Grillo quater non avviene, signor Presidente. L’assenza di ciò 

che è stato fatto dal governo della città la dice lunga su quello 

di cui noi vorremmo, l’assenza di non venire qui a dire abbiamo fatto 

questo è gravissima signor Presidente, un’assise lasciata sola, un 

governo della città che non ha idee su quello che vuole e come 

arrivarci. Questa assise consiliare molto spesso si veste di governo 

e propone al governo della città con atti di indirizzo le giuste 

prerogative per andare nel segno. Presidente, la maggioranza oggi 

acquisisce un’ulteriore sconfitta, la maggioranza politica ritengo 

che il governo della città non ce l’abbia più, neanche in chi espone 

le bandiere degli Assessori. È opportuno signor Presidente che lo 

stesso Sindaco, deus ex machina di un governo fatiscente, si ponga 

gli interrogativi necessari perché possa mettere in atto ciò che la 

città ha bisogno, di una rinascita culturale, economica, 

territoriale che ad oggi è assente. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Alagna. Il Consigliere Orlando aveva chiesto il 

prelievo del punto numero 7, sulla richiesta di prelievo possono 

intervenire due Consiglieri Comunali a favore e due contro. Nessuno 

chiede di intervenire, Segretario prego, procediamo con la 

votazione.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Sulla richiesta di prelievo del punto numero 7 hanno votato 16 

Consiglieri Comunali. Quorum richiesto per l’approvazione 9, la 

richiesta di prelievo viene approvata con 13 voti favorevoli e 3 

astenuti. Ha chiesto di intervenire per mozione d’ordine il 

Consigliere Ferrantelli, prego Consigliere. 
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Punto numero 7 all’ordine del giorno 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Io credo che avere votato questo prelievo in 

assenza dell’Assessore potrebbe sembrare un surplus, invece non è 

così, perché questa assise come diceva prima il Consigliere Walter 

Bartolomeo Alagna, spesso ricorre a dei suggerimenti da dare che 

spesso non vengono accolti. Questa volta però abbiamo voluto fare 

una forzatura perché in assenza dell’Assessore noi abbiamo voluto 

prelevare questo punto perché la Presidenza possa chiamare a 

intervenire l’Assessore perché questo massimo consesso cittadino 

desidera discutere questo atto deliberativo di grande importanza. 

Quindi la invito Presidente a invitare l’Assessore Bilardello in 

questo caso a intervenire per discutere questo caso. Grazie. 

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli, chiamerò personalmente l’Assessore 

Bilardello. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Orlando, prego 

Consigliere ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. La richiesta del punto numero 7 non è altro che 

chiedere quello che è scritto all’ordine del giorno. Questo punto 

nello specifico è stato discusso nella conferenza dei capigruppo ed 

è stato scritto almeno da quattro sedute. Il fatto che l’Assessore 

oggi non sia presente in aula, l’ho detto già precedentemente, è una 

mancanza di rispetto nei confronti non solo nostri, del gruppo 

Civicamente, ma dell’intera assise. Poteva essere un motivo per il 

quale oggi noi potevamo discutere su quello che è un problema annoso 

come l’edilizia scolastica e iniziare a confrontarci e gettare le 

basi per il prossimo anno scolastico. E invece Presidente siamo 

costretti ad attendere la presenza di un amministratore perché il 

collega Gerardi si è dovuto assentare dall’aula, possiamo discutere 

tra di noi ma alla fine dico non porta a nulla. Mi dispiace, mi 

dispiace veramente avere chiesto il prelievo del punto ma se non 

buttiamo le basi adesso per quella che è l’edilizia scolastica con 

un confronto sano, pulito all’interno di quest’aula, l’aula deputata 

poi a impegnare le somme per quelli che siano gli interventi per 

l’edilizia scolastica e non all’interno dell’altro palazzo, facendo 

riunioni e incontri anche con Consiglieri Comunali, non nego, in 

alcuni ci sono andato anche io per essere messo a conoscenza ancora 

prima di apprendere le notizie dalla stampa ho preferito partecipare 

ad alcune riunioni ma poi quelle riunioni alla fine contano poco 

perché l’aula Presidente, deputata per discutere gli atti è questa, 

e l’Assessore doveva venire oggi perché tra l’altro è uno dei punti 

che è stato inserito, che l’audizione è stata chiesta, l’Assessore 

era informato che c’era un punto che trattava l’audizione 

sull’edilizia scolastica. Grazie Presidente.  
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VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Orlando. Volevo comunicare all’aula che ho 

tentato di contattare telefonicamente l’Assessore Bilardello e al 

momento non ha risposto. Riproverò. Intanto do la parola, ha chiesto 

di intervenire il Consigliere Carnese, prego Consigliere, ne ha 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente. Io non voglio essere ripetitivo per ciò 

che hanno detto i colleghi Ferrantelli e Orlando e altri, però a me 

sembra, questo comportamento del Sindaco che ci vuole regredire, 

retrocedere da cittadini a sudditi, e come si sa, i sudditi non hanno 

nessun diritto. Dico ho questa vaga impressione. Il Consiglio 

Comunale signor Presidente è l’espressione dell’intera città, il 

Sindaco solo di una parte, e dico perché non rispettare la volontà 

del Consiglio, io non lo capisco. La relazione praticamente se ne 

frega altamente anche se lui, soprattutto che lui è stato il 

promotore, colui il quale ha firmato per prima questa legge che lo 

prevede. Dico si sa da diversi giorni che c’è all’ordine del giorno 

anche quest’atto deliberativo per quanto riguarda l’edilizia 

scolastica e l’Assessore non viene. Dico Presidente, ma è rispetto 

verso l’aula o è un tentativo come ripeto di tentare di farci 

diventare sudditi? Io non ho capito, lui che gli sembra, che sia 

stato eletto reggente della città di Marsala? Lui è stato eletto 

democraticamente Sindaco e deve avere rispetto sommo per il Consiglio 

Comunale. Mi dispiace, la prima volta che avrò l’occasione queste 

cose gliele debbo dire in maniera anche più marcata e più profonda 

al signor Sindaco, perché si deve togliere dalla testa certi grilli. 

Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Io sinceramente Consiglieri non ho avuto alcuna risposta 

dall’Assessore quindi non posso dire che, mi ha detto che non viene 

(voci fuori microfono). Ho riprovato a chiamare l’Assessore che 

purtroppo non... (voci fuori microfono). Possiamo fare così 

Consigliere Ferrantelli, oppure possiamo sospendere per qualche 

minuto, anche perché ho visto che è presente il Presidente Sturiano, 

avevo intravisto il Presidente. Sospendiamo cinque minuti, vediamo 

se l’Assessore può raggiungere l’aula, intanto sospendo per qualche 

minuto la seduta. Grazie.  

 

Sospensione – ore 18:56 

 

Riprende la seduta – ore 19:25   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Segretario, possiamo procedere con l’appello.  
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SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      assente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     assente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sono presenti alla ripresa dei lavori 15 Consiglieri Comunali su 24, 

siamo in presenza del numero legale. Allora Colleghi consiglieri, è 

stata contatta l’Assessore nonché Vicesindaco Valentina Piraino, ed 

era nelle condizioni di poterci raggiungere in quanto si trovava 

fuori sede e già aveva dato comunicazione. Purtroppo l’imprevisto 

dell’Assessore Ivan Gerardi che è stato poco bene e ha dovuto 

lasciare i lavori, quindi ha messo l’amministrazione nelle 

condizioni di non avere subito un sostituto. Considerato che abbiamo 

Consiglio convocato domani, secondo me domani possiamo trattare 

tranquillamente la comunità energetica che potevamo trattare stasera 

col Vicesindaco Piraino, lo possiamo fare anche domani. Ecco, 

fortunatamente dico ci ha raggiunto. L’abbiamo aspettata Consigliere 

Carnese, dico non era un atto di scortesia, è stata così gentile che 

ha fatto ecco le corse per poterci (voci fuori microfono). No 

assolutamente dico non era prevista la sua presenza, si erano 

organizzati in maniera differente e diversa, quindi salutiamo e 

ringraziamo l’Assessore e Vicesindaco Valentina Piraino. Prima di 

dare la parola all’Assessore Piraino e possibilmente incardinare la 

delibera sulla comunità energetica mi sembra doveroso dare una 

comunicazione all’aula consiliare visto che venerdì non ci sarà 

conferenza dei capigruppo, perché ne volevo parlare nella conferenza 

dei capigruppo, avevo avuto modo di affrontarla e anticiparla anche 

al presidente della commissione lavori pubblici Gabriele Di Pietra: 
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è pervenuto alla presidenza un atto di diffida per la preadozione 

del piano di utilizzo del demani marittimo. È arrivata non soltanto 

al Comune di Marsala ma a diversi Comuni, Agrigento, Menfi, Butera, 

Balestrate, Bagheria, sono diversi, Ragusa, Augusta, diversi Comuni, 

in quanto il nostro piano di utilizzo del demani marittimo ha 

ricevuto il parere favorevole sulla preadozione e quindi chiedono 

che il Consiglio Comunale, i Consigli Comunali in questione 

nonostante abbiano avuto il parere favorevole al pieno utilizzo del 

demanio marittimo non si sono ancora pronunciati. Con questo 

provvedimento quindi ci diffidano ad approvare entro e non oltre il 

30/4/2023 un atto di preadozione. Significa 30 aprile, dico mi sembra 

doveroso, oggi ne abbiamo 5, mi sembra doveroso darne comunicazione 

perché i tempi ci sono. Mi diceva, mi ha chiamato proprio venerdì 

mattina o giovedì, non ricordo, dico non vorrei sbagliare però 

giovedì o venerdì, l’ingegnere Mezzapelle dicendo che stava 

trasmettendo la proposta deliberativa per il Consiglio Comunale alla 

segreteria generale per i dovuti provvedimenti del caso e la 

trasmissione al Consiglio Comunale. Quindi questo che significa, 

significa che a partire dalla settimana successiva a Pasqua, quindi 

prossima settimana, il presidente della commissione di merito, 

quindi la commissione dovrebbe essere, sono due per la verità le 

commissioni che si dovrebbero esprimere, la commissione territorio 

e la commissione ambiente perché parliamo di due commissioni che 

hanno competenza specifica, quindi già anticipo ai due presidenti 

delle due commissioni che per la prossima settimana possono iniziare 

a precettare e a convocare, possibilmente anche quotidianamente per 

evitare che arriviamo all’ultimo minuto, all’ultimo secondo non so 

addirittura se è permesso in questa fase, poi ce lo dirà anche (voci 

fuori microfono). Sì, ma io ve lo trasmetterò con carattere d’urgenza 

quindi, nel senso precettare significa già comunicare ai Consiglieri 

che se arriva anche venerdì mattina o giovedì mattina l’atto vi dico 

di convocarlo a partire già da martedì per essere proprio celeri. 

Non so Segretario, poi questa cosa la diremo anche in sede di 

approfondimento in commissione, se in questa fase è permessa la 

presentazione di qualche emendamento. Ho qualche dubbio se in questa 

fase perché si parla, è una fase di preadozione, e comunque questa 

cosa è giusto che sarà approfondita. Non è un’adozione, è 

preadozione, infatti dico anche su questa cosa chiameremo 

possibilmente, ci metteremo in contatto con i responsabili regionali 

dell’Assessorato territorio e ambiente per capire effettivamente 

come deve essere la procedura. Dico mi sembrava doveroso darne 

comunicazione all’aula consiliare onde evitare che poi si arrivi 

all’ultimo secondo e non sappiamo (voci fuori microfono). Non è così, 

non è detto che non si possono fare gli emendamenti, gli emendamenti 

si possono apportare, non so se il momento dove presentare gli 

emendamenti deve essere questo o quello successivo, ma che il 

Consiglio ha la capacità di fare emendamenti questo è scontato perché 

è materia di pianificazione, su questo è chiaro. Dobbiamo solo 

capire, ascoltando possibilmente o interpellando attraverso anche 

una nota scritta il direttore generale dell’Assessorato territorio 

se vanno fatti in questa fase di preadozione o vanno fatti nella 

fase successiva. Dico è giusto che il Consiglio gli emendamenti li 
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deve fare perché è competenza del Consiglio poter emendare. Detto 

questo io ringrazio, ci sono tre Consiglieri che sono prenotati. 

Prego Consigliere Ferrantelli, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, Assessore, colleghi Consiglieri. Presidente, 

domani a parte che discuteremo sicuramente il piano (parola 

incomprensibile) che è stato preparato, c’è l’altro prelievo che 

abbiamo fatto in merito all’edilizia scolastica e che l’Assessore è 

stato invitato a venire oggi, ma oggi era impossibilitato quindi 

verrà domani. Quindi domani abbiamo questo duplice compito. Io 

approfitto della presenza dell’Assessore Piraino, Vicesindaco e 

Assessore ai servizi sociali anche, vedo che è un po’ provata, un 

po’ stanca, forse il viaggio, il traffico l’ha un po’ stressata. 

Comunque ci sopporti. Assessore, domenica scorsa, ovvero due giorni 

fa, è caduta la giornata internazionale dell’autismo e in molte città 

italiane, dico in moltissime città italiane questo avvenimento è 

stato molto sentito e sono aperti molti centri che aiutano questi 

ragazzi anche a dare uno stimolo per studiare, anche a laurearsi, 

ci sono ragazzi che sono riusciti a laurearsi. Anche il Presidente 

Mattarella ha inaugurato un centro dove molti ragazzi autistici sono 

riusciti attraverso una didattica e una preparazione a monte a fare 

dei servizi. Ora io mi chiedo questa città, Assessore io ne parlo 

da due anni e mezzo, con lei ne parlo da quando si è insediata, tutte 

le volte che io ultimamente con battute affettuose anche amicali ma 

anche un po’ goliardiche le dissi che lei cala la testa ogni volta 

e poi invece siamo all’anno zero. Ecco Assessore, quel piano della 

NCR che era pronto perché si aprisse questo centro autistico che 

fine ha fatto, che speranza abbiamo? Ce lo dica chiaramente. Io so 

che lei lo vuole fare, ha tanto desiderio di farlo anche perché una 

volta mi disse che è interessata anche personalmente a volere fare 

questa cosa, ma facciamola perché è una cosa importante, 

importantissima, cosa manca, cosa ci vuole. Molte città lo fanno. 

Una città come Marsala perché non lo deve fare? Aiutiamoli questi 

ragazzi perché se stanno a casa non hanno futuro. Grazie.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Nicola Fici, ne ha facoltà 

collega. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì Presidente, grazie. Colleghi, Vicesindaco. Io Presidente rimango 

sbalordito dall’ennesima inerzia di questa amministrazione che a 

seguito delle proprie lentezze nel trasmettere gli atti induce il 

Consiglio Comunale a discutere di atti importanti, di pianificazione 

strategica del territorio quale è il PUDM sotto le scure di una nota 

di un commissario che nell’eventualità in cui l’aula non dovesse 

provvedere a votare l’atto entro il 30 di aprile provvederà a farlo 

d’ufficio. Io vorrei capire per quale motivo dopo il parere che è 
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stato emesso dalla Regione si sia così aspettato fino a lungo la 

trasmissione dell’atto alle relative commissioni. È 

ingiustificabile, e appunto è ancora più grave che noi discutiamo 

di una nota, di una diffida da parte di un commissario quando il 

Consiglio Comunale non ha ancora la delibera tra le mani, cioè è una 

cosa ingiustificabile, e parliamo di pianificazione territoriale, 

parliamo di quello che può essere anche lo sviluppo che ne consegue 

di come intendiamo sviluppare il nostro litorale e quindi anche la 

zona che è disciplinata dal demanio marittimo, e noi ancora qui per 

l’ennesima volta ci ritroviamo a dover votare con l’ansia di poter 

essere superati da un commissario che lo può eventualmente fare 

d’ufficio a discapito di un’aula che deve avere tutti i tempi 

necessari per approfondire l’atto, discutere l’atto e anche 

presentare emendamenti perché non riesco a capire come si fa a 

discutere di un provvedimento che è nella responsabilità, in quelli 

che sono i compiti dell’aula consiliare non può in questa fase 

presentare osservazioni o anche emendamenti, è per me una cosa 

incomprensibile come si fa a pensare che un piano strategico della 

città venga approvato così per come è stato concepito dall’aula. Ma 

che ci stiamo a fare, ma che ci stiamo a fare? Votiamo i bilanci, 

come dire, sempre con l’ansia della scadenza. Votiamo il piano 

triennale con l’ansia della scadenza. Votiamo pure il piano di 

utilizzo del demanio marittimo e discutiamo oggi di una diffida del 

commissario quando l’atto ancora non è stato trasmesso al Consiglio 

Comunale. Ma perché, perché? Vorrei capire perché. È 

incomprensibile. E pensiamo di parlare di PUG? Ma tanto vale che lo 

approva un commissario, che se lo fa il commissario e se lo approva 

il commissario. Cosa ci stiamo a fare noi Consiglieri Comunali se 

ogni qualvolta c’è un atto importante che rientra in quello che è 

il compito del Consigliere Comunale viene completamente svuotato per 

queste lungaggini? E vorrei capire a chi sono addebitabili. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Condivido pienamente il suo intervento, collega Fici. Condivido 

pienamente, tant’è dicevo l’altro giorno al collega Di Pietra il 

Sindaco dava per scontato che l’atto deliberativo fosse in Consiglio 

Comunale. Ho detto che non era in Consiglio Comunale e che non basta 

adottare l’atto di giunta perché per essere trattato dal Consiglio 

Comunale sicuramente c’è una condivisione di quell’atto da parte 

dell’amministrazione, occorre però che l’ufficio trasmetta la 

proposta deliberativa di Consiglio Comunale. Quella che è stata 

adottata è stata una proposta di giunta, quindi la giunta ha adottato 

e ha condiviso il lavoro fatto fino a lì (voci fuori microfono). Sì, 

ma infatti la giunta l’ha fatto un mese fa, c’è un passaggio che è 

un passaggio necessario e urgente che deve essere rifatto nuovamente 

dall’ufficio. L’ufficio deve trasmettere la proposta deliberativa 

con i dovuti pareri, non è più proposta di adozione di delibera di 

giunta ma è proposta di adozione con delibera di Consiglio Comunale, 

quindi la procedura è la stessa, solo che deve essere trasmessa. 

Quando vi dico o giovedì o venerdì mi ha chiamato il dirigente 

dicendomi che mi stava trasmettendo la proposta deliberativa, la 
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proposta ancora non è arrivata, ne ho parlato con Segretario Generale 

proprio, forse ieri Segretario, per dire a che punto siamo, la 

trasmette o non la trasmette? (voci fuori microfono) Collega è 

preadozione, non lo metto in dubbio, ma anche preadozione (voci fuori 

microfono). Dico anche se è preadozione in questo caso, dico io ho 

detto, perché ho dei dubbi, se il momento è questo o non è questo, 

ma il Consiglio non è che può lavorare nel dubbio, se il momento di 

fare gli emendamenti è questo o non è questo. Il Consiglio deve 

approfondire intanto la proposta deliberativa, capire l’iter come è 

andato, se potevano essere recepite le cose ancora prima di arrivare 

a un’adozione preliminare che possibilmente è giusto, ci sono delle 

cose che non vanno, prima ancora dell’adozione. Quindi non sappiamo 

qual è la procedura, ma siccome ci pende una diffida da parte 

dell’Assessorato, e come dice il collega Fici condivido pienamente, 

dico se non ci sono i tempi perché la cosa arriva all’ultimo secondo 

arriva all’ultimo secondo, ma se le cose le sappiamo non capisco 

perché ci dobbiamo ridurre all’ultimo secondo per responsabilità di 

chi, questo non si sa. (voci fuori microfono) Collega Fici io già 

l’ho detto, ho detto vi precetto la prossima settimana, commissione 

ambiente e commissione territorio perché trasmetterò la delibera 

(voci fuori microfono). Collega, questa è la settimana di Pasqua 

(voci fuori microfono). Infatti prossima settimana con carattere 

d’urgenza, avranno quindici giorni di tempo per poter trattare la 

delibera, però quindici giorni di tempo per una delibera così 

delicata, se permettete. Stiamo parlando di pianificazione, 

pianificazione significa non so se è necessario ascoltare le parti 

sociali, se è importante ascoltare anche gli ordini. Perché dico se 

un lavoro deve essere fatto da parte del Consiglio è un lavoro che 

deve essere fatto con tutti i criteri, diversamente dico (voci fuori 

microfono). Infatti dico non escludo che si possa fare anche un 

Consiglio Comunale aperto perché trattandosi di materia di 

pianificazione è giusto a mio avviso che ci sia la partecipazione 

di tutte quelle che sono le parti sociali, produttive e anche le 

parti tecniche che ci possono dare un contributo. Noi facciamo poi 

le valutazioni, ma dal punto di vista tecnico non mi sento di dare 

pareri tecnici perché non siamo tecnici. Ha chiesto di intervenire 

il collega Di Pietra, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Io non posso fare altro che condividere ogni 

singola parola dell’intervento del Consigliere Fici. Dobbiamo 

semplicemente prendere atto che si sta consumando l’ennesima 

mortificazione del ruolo di quest’aula ma non è né la prima e non 

sarà certamente l’ultima. Presidente, in questo caso saranno le date 

a parlare, vede, perché sia nella delibera di adozione, sia nella 

trasmissione del parere regionale che nell’adozione la seconda volta 

un mese fa dalla giunta, vi sono le date e quindi io penso che la 

commissione abbia anche il dovere di andare a rintracciare, seppure 

in maniera informale, quelle che sono le responsabilità e i passaggi 

che non hanno consentito a quest’aula di esaminare nella maniera più 

opportuna l’atto perché come ricordava il Consigliere Fici si tratta 
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non di un regolamento che probabilmente non verrà mai utilizzato ma 

di uno strumento di pianificazione. Si parla sempre di gestire il 

territorio e pianificare e poi l’aula deputata a votare questi atti 

viene messa a conoscenza oggi, anche se come lei ha ricordato io lo 

so da due giorni, dell’arrivo di questa diffida, Consiglieri siamo 

al 4 di aprile, la scadenza ultima è fissata per il 30, togliamo le 

festività pasquali, rimangono appena due settimane per esaminare 

quello che è il PUDM del Consiglio della città di Marsala. Quindi 

non posso che condividere l’intervento del Consigliere Fici e 

rassicuro il Consigliere Coppola comunicando già da ora allo stesso 

Consigliere, ma a tutta l’aula, che se è necessario come presidente 

della terza commissione territorio e ambiente sono disposto a 

convocare la commissione anche ogni giorno. L’obiettivo che dobbiamo 

perseguire e che è l’unico, è quello di mettere tutti nelle 

condizioni di conoscere l’atto nel miglior modo possibile. Vero è 

che ci sono sicuramente delle responsabilità che hanno causato questo 

ritardo ma non possiamo soffermarci su queste in questo momento. 

Approfittiamo dei pochi giorni ormai rimasti per esaminare l’atto 

tutti insieme nel miglior modo possibile e quindi concordo con lei 

con la richiesta di convocare tutte le sedute che saranno necessarie. 

Però mi è doveroso colleghi ricordare a quest’aula, io non so le 

motivazioni che mi sono state date allora dal Segretario generale, 

però è giusto mettere tutti a conoscenza che in data 14 settembre 

2022 alle 13:42 ho mandato una nota PEC al segretario della terza 

commissione consiliare chiedendo di convocare la stessa commissione 

con il seguente punto all’ordine del giorno: approfondimento della 

deliberazione della giunta comunale numero 218 dell’11 agosto 2022, 

proposta del piano di utilizzo del demanio marittimo del Comune di 

Marsala. La deliberazione della giunta comunale numero 218 dell’11 

agosto 2022 è quella che ha in un primo momento approvato e trasmesso 

alla Regione la proposta. Quindi noi come commissione consiliare al 

di là magari di alcuni passaggi burocratici che non conoscevamo è 

già dal mese di settembre che chiediamo di potere essere messi nelle 

condizioni di esaminare l’atto. La richiesta di convocazione mi è 

stata rigettata, questa commissione e l’aula intera oggi avrebbe 

tutte le conoscenze per potere approfondire semplicemente la 

risposta pervenuta da parte della Regione, e mi dispiace che non sia 

stato possibile. Cambiando argomento Presidente, lei nel suo 

intervento subito dopo l’appello faceva presente la possibilità di 

discutere in quest’aula il punto numero 10 all’ordine del giorno, 

l’impegno a promuovere la sostenibilità energetico-ambientale nei 

Comuni siciliani attraverso la costituzione di comunità di energie 

rinnovabili solidali. Sia io che il Consigliere Orlando vogliamo 

intanto ringraziare l’Assessore Piraino per avere raggiunto l’aula, 

sicuramente andando a riprogrammare quello che era il pomeriggio. 

Noi avevamo chiesto la presenza di un altro Assessore, arriva lei, 

va bene così, cambiamo punto all’ordine del giorno, ci riadattiamo. 

Io la ringrazio perché lei tra le deleghe Assessore è vero, ha 

rapporti con il Consiglio Comunale e questo pomeriggio dobbiamo anche 

darle atto che forse è una delle sue prime assenze e che ha sempre, 

quantomeno lei, rispettato il ruolo di quest’aula però andando a 

visitare il sito del Comune, nella finestra l’amministrazione e la 
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giunta, tra le sue deleghe leggo: affari sociali, pari opportunità, 

politiche giovanili e culturali, pubblica istruzione, università, 

Marsala Schola, IACP, decentramento, legalità e sicurezza, politiche 

mediterranee e rapporti con il Consiglio Comunale. Non le manca 

nulla, ma chiedo a lei Presidente cosa c’entri l’Assessore Piraino 

seppure Vicesindaco e Assessore con la delega ai rapporti del 

Consiglio Comunale per spiegare all’aula e argomentare la delibera 

cui lei faceva riferimento, ovvero la costituzione di comunità di 

energie rinnovabili solidali. Il rispetto a quest’aula si dà anche 

nei giusti modi, nulla contro la sua persona Assessore, ma questa 

sera in quest’aula doveva essere presente non lei, o quantomeno non 

solo lei, ma gli Assessori che a seguito di giuramento hanno avuto 

affidate delle deleghe ben precise e che devono onorare non solo 

all’interno del palazzo comunale durante le sedute di giunta ma 

soprattutto in quest’aula. La ringrazio ancora una volta, Assessore 

Piraino.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora Vicesindaco, io è giusto che le dia la possibilità di potere 

intervenire, se ho chiamato lei per potere relazionare sulla proposta 

deliberativa un senso c’è, e il senso è proprio quello che lei è 

l’Assessore proponente della suddetta proposta deliberativa che è in 

discussione. Però una cortesia, per un fatto anche procedurale, e 

le do subito la parola: in questo momento abbiamo incardinato il 

punto 7, audizione dell’Assessore Bilardello per quanto riguarda 

l’edilizia scolastica. Sulla relazione un attimo solo Assessore, io 

chiedo all’aula consiliare possibilmente ecco di sospendere la 

trattazione del punto 7. Non mi risulta che sia stato sospeso, c’è 

stata una proposta di sospensione, che sia chiaro, in maniera 

procedurale, se dobbiamo rispettare le procedure. Io chiedo all’aula 

a questo punto di sospendere la trattazione del punto 7 e rimandarla 

possibilmente alla seduta di domani. Se riteniamo che siamo tutti 

favorevoli sulla proposta possibilmente di prelevare il punto, se 

non sbaglio dovrebbe essere il punto 10. Ci siamo? Io farei, 

Segretario su questa cosa mi interesserebbe ecco anche ascoltare la 

parte tecnica. Parte tecnica significa gli uffici che in questo 

momento non sono presenti, io ringrazio tantissimo l’Assessore 

Piraino perché ha fatto il massimo per essere presente, quindi l’ho 

detto prima, non era prevista la sua partecipazione nella seduta 

odierna, si era organizzata con i suoi colleghi Assessori in modo 

tale che fosse rappresentata e sostituita, l’Assessore Gerardi 

purtroppo stava poco bene e ha dovuto abbandonare i lavori, quindi 

ringraziamo doppiamente l’Assessore che ha fatto le corse tornando 

e trovandosi soprattutto fuori provincia per potere quantomeno 

essere presente e rispettare l’aula consiliare. Io darei colleghi 

la parola all’Assessore Piraino, quindi sospendiamo il punto 7, poi 

chiedo all’aula di prelevare il punto 10, ma prima ancora di 

prelevare il punto 10, visto che è stata tirata in ballo l’Assessore, 

chiederei ecco il perché è l’Assessore proponente della proposta 

deliberativa. Quindi diamo la parola al Vicesindaco, prego.  
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VICESINDACO PIRAINO VALENTINA 

 

Consiglieri buonasera, Presidente. Allora, rispondo al Consigliere 

Di Pietra: non è stata proposta il 2 febbraio, era la possibilità, 

era un bando della Regione Sicilia a cui si poteva partecipare entro 

se non sbaglio il 5 agosto di questa estate. Ha ragione nel sostenere 

che non è la mia delega, però credo pure che a prescindere dalle 

deleghe ci sia, ci debba essere un gioco di squadra in giunta, no? 

Quello era un momento in cui ho intercettato questo bando, tutti gli 

Assessori, anche quelli competenti per materia non potevano gestire 

questo finanziamento e siccome in una fase preliminare non parla 

solamente di efficientamento energetico ma parla più che altro di 

questioni normative di cui ritengo essere diciamo abbastanza 

preparata in materia, qui in questo caso si parla della costituzione 

di una comunità energetica rinnovabile che è una costituzione che 

avviene sotto il profilo giuridico legale tramite un’unione di 

Comuni, quindi sono tutti aspetti prettamente normativi e ho pensato 

di non fare perdere questa opportunità al Comune, devo dire l’ho 

fatta io però ritenevo che fosse una cosa buona visto che c’è troppo 

poco per quanto riguarda l’efficientamento energetico. Avviata la 

costituzione sicuramente non potrò più essere l’Assessore competente 

perché poi ne comprendo ben poco di apparecchi da installare per 

l’efficientamento. Però diciamo che fino alla fase costitutiva, 

normativa, credo di poter dare un contributo rispetto a questa 

costituzione e anche rispetto al passaggio successivo che prevede 

la convenzione tra Comuni o l’unione tra Comuni, figura tra l’altro 

che sarà sempre più presente e sempre più richiesta dalle normative 

nazionali e regionali, quindi come una diciamo ultraterritorialità 

per tutti i tipi di finanziamento con cui dobbiamo secondo me 

iniziare a prendere dimestichezza e a valutare in tutte le nostre 

azioni pensando non più al territorio marsalese ma a quello che è 

il più ampio territorio con tutti i Comuni limitrofi perché il 

futuro, non molto in là ma prossimo sarà proprio quello di valutare 

i finanziamenti soprattutto con riferimento all’efficientamento 

energetico che riguardano ampi territori, quindi più città. Cosa si 

prevede quindi in questa delibera, intanto il finanziamento è blando, 

è quello per la costituzione di una comunità energetica rinnovabile 

che potrà coinvolgere... ma lo devo spiegare o... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

No allora, visto che c’è può tranquillamente relazionare, tanto con 

la proposta deliberativa (voci fuori microfono). No, non solo: visto 

che manca anche la parte tecnica lei domani mattina Consigliere Di 

Pietra deve ascoltare il dirigente in audizione e in commissione, 

domani mattina precetteremo anche il dirigente nell’essere presente 

poi nel pomeriggio per la seduta di Consiglio Comunale quindi 

l’Assessore anticipa quello che è il contenuto visto che ci siamo, 

e poi domani preleviamo e votiamo, anche col parere favorevole della 

sua commissione auspichiamo, visto che la commissione urbanistica, 

la delibera è stata trasmessa alle commissioni competenti territorio 

e ambiente (voci fuori microfono). La commissione urbanistica 
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quindici giorni fa ha dato il parere, la commissione del collega Di 

Pietra che aveva altre priorità, quindi ha dovuto correre sulle altre 

priorità, sulle altre proposte deliberative fra le quali il 

regolamento sulle sponsorizzazioni che auspichiamo che anche domani 

si possa incardinare, questa delibera non l’ha potuta approfondire 

a dovere, tant’è che se l’è riservata per domani mattina assieme al 

dirigente, quindi con l’audizione del dirigente e poi la commissione 

dovrebbe dare il parere. Erano pronti per la verità anche a 

discuterla stasera, a poterla votare anche stasera, e l’aveva anche 

anticipato, però considerato (voci fuori microfono). E io le dico 

tranquillamente che possiamo anche farla domani senza nessun 

problema, ascoltate direttamente il dirigente (voci fuori 

microfono). Io non volevo dirlo questo però dico se può completare 

la relazione e al termine della sua relazione poi chiudiamo la seduta 

e riprendiamo domani dal punto in questione. Grazie Vicesindaco. 

 

VICESINDACO PIRAINO VALENTINA 

 

No, di nulla. Ripeto, questa parte è preliminare, quindi prevede la 

costituzione di una comunità energetica rinnovabile che prevedrà il 

coinvolgimento di un’unione di Comuni o di una convenzione ex 

articolo 30 al testo unico enti locali, quindi i passaggi saranno 

fare, creare, costituire una unione tra i Comuni o un accordo di 

convenzione con loro (voci fuori microfono). No, no, questo dicevo, 

il primo passaggio è quello ed estenderlo, allargarlo anche ai 

privati, a tutti coloro che volessero entrare a fare parte di una 

comunità energetica rinnovabile. Quindi noi abbiamo ad oggi il 

finanziamento unicamente per questo, per la costituzione e per la 

gestione delle pratiche, credo che si debba fare un allaccio agli 

enti che gestiscono poi questa tipologia di cose. Quindi ad oggi è 

solamente questo, il passaggio tecnico sarà fatto successivamente, 

dovrà essere valutato, il progetto richiedeva semplicemente una 

descrizione, quindi non siamo nemmeno allo studio di fattibilità, 

era una cosa ancora preliminare, una descrizione sostanzialmente 

della volontà di costituire questa comunità energetica rinnovabile 

e orientativamente le disponibilità di privati o comunque altri enti 

locali che volessero partecipare. Fatto questo, finanziamento già 

ottenuto dobbiamo sbrigarci a mandare questa delibera per i passi 

successivi, si dovrebbe costituire una comunità energetica 

rinnovabile e lì servirà poi un progetto per capire effettivamente 

tecnicamente come svilupparla. Questo è quanto, è una cosa molto 

semplice ed è una fase preliminare. Consigliere Ferrantelli, 

sull’autismo siamo sempre in attesa, ma è ufficiale, dei 

finanziamenti che ha previsto la Regione Sicilia, finalmente ha 

ricevuto 8 milioni di euro su progetti sull’autismo, saranno 

distribuiti tra i Comuni e quindi ci auguriamo, ma non vedo perché 

non dovrebbe essere, di essere beneficiari di questa quota che 

spetterà a noi per fare un progetto specifico. Io capisco che, però 

insomma se c’è questo finanziamento per quale motivo non dovremmo 

lavorare su questo, no? Nel frattempo stiamo provando, abbiamo 

rimodulato dei progetti sul piano di zona prevedendo dei centri per 

l’autismo che però non ci soddisfano, non ci possono soddisfare 



24 

Consiglio Comunale del 04/04/2023 

perché per la quota e la somma prevista, e voi sapete tra l’altro 

che ci sono le tematiche dei piani di zona, nel senso che ci sono 

degli investimenti per i minori prevalentemente, per i disabili in 

generale, quindi con quello che noi avremmo come quota, 250.000 euro, 

non ricordo ora esattamente, riusciremmo a garantire un servizio 

per, tra le 10 e le 14 persone, bambini, e ci sembra comunque troppo 

poco. Volevamo unire questo a, speriamo, questo finanziamento che è 

già dichiarato, è ufficiale, dobbiamo capire il quantum che spetterà 

al Comune di Marsala previsto dalla Regione Sicilia per fare un 

progetto comunque un po’ più ampio, anzi chiedo a tutti di 

collaborare in questo, nel senso che siamo in attesa di questo 

decreto, di capire l’Assesorato cosa prevederà, però abbiamo la 

certezza che il finanziamento c’è, è una questione di quantificazione 

per singoli Comuni e ci permetterà una progettualità che noi abbiamo. 

Lei giustamente sollevava invece la richiesta relativa al progetto 

CNR, su questo ha ragione perché il progetto ha subito un 

rallentamento. Lì sarebbe stato non tanto un centro aggregativo ma 

più che altro un centro specifico di ricerca ma il CNR a quanto pare 

ha fatto un passo indietro volendo sempre fare un centro su Marsala 

ma in realtà partendo da un accordo di collaborazione con l’ASP. 

Questo fa sì che noi abbiamo i locali ristrutturati, pronti, erano 

chiavi in mano come si suol dire per aprire il centro, ma siamo in 

attesa di questa valutazione da parte del CNR, ma nulla toglie che 

diventeranno oggetto della nostra progettualità, tanto che quei 

finanziamenti che dicevo del piano di zona saranno, abbiamo oggi 

nella progettazione indicato proprio quei locali di Racalia. E quindi 

non è veloce, non è velocissimo, anche perché nella specifica 

materia, a meno che non vogliamo fare un centro aggregativo fine a 

se stesso, non specifico anche per la tipologia, per il tipo di 

patologia dobbiamo aspirare a un progetto che sia di larghe vedute, 

che abbia tutte le professionalità necessarie per assistere questi 

bambini e soprattutto che sia inclusivo, che non diventi un ghetto 

solo per i soggetti affetti da autismo. E naturalmente richiede, non 

ci possiamo permettere un contentino. Cioè io preferisco per quanto 

mi riguarda non farlo che aprire un centro aggregativo pomeridiano 

dove si lasciano i bambini così e non c’è un aiuto effettivo. Quindi 

se abbiamo queste somme preferisco unirle, quelle del piano di zona 

con quelle della Regione Sicilia per fare qualcosa che garantisca 

un’effettiva inclusione, sviluppo e anche chi lo sa, perché no, 

miglioramento che in alcuni casi è possibile. Grazie, credo di avere, 

non mi ricordo se c’erano altre domande.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Vicesindaco. Ritengo colleghi Consiglieri, dico dopo la 

relazione introduttiva del Vicesindaco non metterei nemmeno in 

votazione la proposta di prelievo perché non ha senso. Chiuderei 

tranquillamente la seduta e riprenderei proprio domani dal prelievo 

di questo punto e possibilmente dall’approvazione con i pareri anche 

favorevoli della commissione (voci fuori microfono). Perfetto. Detto 

questo, colleghi, siamo convocati per domani pomeriggio alle ore 

17:00, auguro a tutti una buona serata, la seduta è chiusa.   


